

# БАЙКАЛЬСКИЕ ЗОРИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ОЛЬХОНСКОГО РАЙОНА

№ 41 (3858), 19 октября 2017 г.

Издается с 1939 года

## Лучшие идеи – в жизнь

**В Ольхонском районе планируется внедрить проекты областного Союза сельских женщин на уровне муниципалитета**

«Весточка с фронта», «Живи, родник, живи», «Кулинарная культура наших предков» – а в целом 18 социально значимых проектов реализовала за 11 лет в Прибайкалье областная общественная организация «Союз сельских женщин России». Активное участие в них принимали и жители Ольхонского района – дети писали очерки об истории семей, женщины на мероприятиях проектов угощали своими блюдами и знакомили с культурными традициями гостей. Но далеко не все участники выходили в финалы проектов, ведь в них задействованы десятки тысяч людей со всего региона. По словам руководителя Ольхонского районного отделения Союза Валентины Бузинаевой, есть планы реализовать лучшие проекты организации на муниципальном уровне, а по их итогам выпустить сборники. Об этом она рассказала в Иркутске на встрече, посвященной Дню сельских женщин.

15 октября отмечался всемирный День сельских женщин. По оценкам ООН, более четверти населения планеты составляют представительницы прекрасной половины человечества, проживающие на селе. Накануне этого события в Иркутске состоялась встреча актива областной общественной организации «Союз сельских женщин России». Ее бессменный руководитель Нина Суворова рассказала об итогах двух социально значимых проектов «Бабушки и внуки: добра связующая нить» и «Кулинарная культура наших предков», которые реализованы в Прибайкалье в этом году, в том числе с участием жительниц Ольхонского района.

– Количество участников зашкаливало. Желающих было гораздо больше, чем заявлялось в проектных планах. Так, более

350 очерков о своих старших родственниках прислали дети для сборника по проекту «Бабушки и внуки: добра связующая нить». И работы продолжали поступать даже уже после издания, сейчас их более 500. А проект «Кулинарная культура наших предков» уже превратился в целое народное движение, где в этот раз участвовало более трех тысяч человек. Хозяйки, сохранившие фамильные рецепты приготовления блюд из доступных продуктов, стремятся поделиться ими, а также своими семейными историями, – отметила Нина Суворова.

За 11 лет работы Союз сельских женщин России в Иркутской области реализовал уже 18 социально значимых проектов.

Окончание на стр. 3



На фото Матрены Бизиковой: первая презентация проекта «Кулинарная культура наших предков» в Иркутске с участием ольхонской делегации

Поздравить сельских женщин с праздником пришли представители законодательной и исполнительной власти региона. Они не раз подчеркивали, что Союз является одной из самых авторитетных и уважаемых общественных организаций, которая своими теплыми и душевными проектами вовлекает в свою деятельность жителей самых отдаленных сел и деревень, а также налаживает конструктивный диалог с властными структурами.

– Вы основа и стержень села. Ваша организация имеет настоящий авторитет, – сказал заместитель министра сельского хозяйства Иркутской области Николай Дмитриев. – Министерство сельского хозяйства уделяет

большое значение развитию сельских территорий, это выражается в деньгах, в мероприятиях. 248 семей молодых специалистов получили новое жилье. Будет строиться больше жилья для медработников, больше фельдшерско-акушерских пунктов. В селах появляются новые школы, детсады, в этом году оборудовано более 20 детских и спортивных площадок.

Андрей Лабыгин, заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области, тоже напомнил о мерах по поддержке села, принятых региональным парламентом:

– Законодательному Собранию удалось сдвинуть с мертвой точки решение нескольких вопросов,

которые в какой-то степени позволяют и вам формировать местные сообщества вокруг активных женщин. Идет проект «Модельные дома культуры». Некогда заброшенные здания превращаются в очаги культуры, где можно выразить себя в творчестве. Высока реализация направления работы по капитальному и текущему ремонту школ, на что выделяется почти 500 миллионов рублей. Такая же сумма предусмотрена на ремонт больниц. На следующий год мы планируем увеличить финансирование по каждому этому направлению до одного миллиарда рублей. Наша с вами задача проводить мероприятия, которые объединяют людей на общечеловеческих началах.

### НАУКА

## В Ольхонском районе будет создан геопарк ЮНЕСКО

Иркутский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук (ИНЦ СО РАН) в октябре начнет реализацию проекта по созданию Байкальского геопарка ЮНЕСКО, целью которого является развитие познавательного и образовательного туризма в Прибайкалье.

Как сообщила пресс-служба ИНЦ СО РАН, геопарк разместится в Тажеранской степи и на острове Ольхон.

Проект Байкальского геопарка ЮНЕСКО предусматривает создание сети научно-образовательных центров, посвященных различным направлениям изучения Байкала и его побережья, которые будут курировать ведущие научные институты Иркутска.

«Бугульдейка станет центром по геофизике, его научным куратором выступит Институт земной коры СО РАН. В поселке Еланцы разместится центр по

географии, куратором которого станет Институт географии СО РАН. В селе Черноруд – центр геологии, в селе Сахюрта – центр археологии», – говорится в сообщении.

На острове Ольхон, в поселке Узуры, расположенном возле самого глубокого места на озере Байкал, планируется организовать центр по изучению воды и гидробионтов, куратором которого будет Лимнологический институт СО РАН.

В проекте, помимо научных институтов, будут задействованы два крупнейших иркутских вуза – Иркутский госуниверситет и Иркутский национальный исследовательский технический университет.

В сообщении отмечается также, что прототипом данного проекта является французский геопарк «Шабле».

Территория будущего «Байкальского геопарка» хорошо и всесторонне изучена, что по-

зволяет надеяться на более быструю реализацию проекта», – цитирует пресс-служба заместителя директора ИНЦ СО РАН Василия Щербака.

Геопарк – имеющая особый охраняемый статус территория, где наглядно показана геологическая история Земли, процессы формирования ландшафтов, пород и месторождений, а также сохранились ископаемые останки доисторических животных и археологические объекты.

## КУЛЬТУРА

## На рисунках – цвета мира

Уникальная международная выставка детских рисунков «Цвета мира» проводится в конференц-зале УСК «Байкал-спорт» с 16 по 20 октября. Выставка посвящена 30-летию Бега Мира и Международному Дню Мира ООН. Всего представлено 150 работ, а основная часть, 8000 рисунков, была выставлена в сентябре этого года вокруг Колизея в Риме. Такая же выставка в эти дни проходит в Нью-Йорке, где есть работы и наших ребят.

Основатель Бега Мира – Шри Чинмой, духовный учитель, общественный деятель, поэт, музыкант, художник и спортсмен. В 1987 году он положил начало самой протяженной в истории человечества интернациональной факельной эстафете «Бег Мира». С тех пор в ней приняли участие более 6 миллионов человек, факел побывал в более чем 140 странах на шести континентах. Люди из разных сфер деятельности, разных народов приняли участие в

## ТВОРЧЕСТВО

### Мастера могут научить многому

14 октября, в праздничный день Покрова Пресвятой богородицы и празднования Нового года у западных бурят, в культурно-досуговом центре «Ольхон», в Ольхонской межпоселенческой библиотеке и Бугульдейском Доме Культуры прошли мастер-классы мастеров декоративно-прикладного искусства района.

Это мероприятие – первая «ласточка» в реализации мечты – проекта «Ольхон мастеровой». Мы проживаем (так уж повезло) в туристической зоне, удивительном месте, где столько отправных точек для реализации творческих замыслов, в частности, в развитии народных промыслов, декоративно-прикладного искусства, в создании сувенирной продукции.

Конечно, стать мастером – это большой труд, талант. Говорят, что талант – это 90 процентов труда и 10 – от Бога. Благодарим наших мастеров, которые откликнулись на предложение и провели обучающие мастер-классы, уверены в их дальнейшем плодотворном сотрудничестве. Людмила Колма-



глобальной эстафете. Основная задача эстафеты – предоставить возможность всем желающим прикоснуться к Факелу Мира и выразить пожелания гармонии и единства людям нашей планеты. Факел Мира держали в ру-

ках видные политики, духовные лидеры, мэры городов и всемирные знаменитости: Мать Тереза, Михаил Горбачев, Далай-Лама, принцесса Диана, Ирина Роднина, Пол Маккартни, Арнольд Шварцнеггер и др.

## СПОРТ

### Победа в пинг-понге досталась гостям

6 октября в УСК «Байкал-Спорт» прошел межрайонный турнир «Золотая осень» по настольному теннису. Ольхонский район был представлен командами – Еланцы (две команды), Куреть, Бугульдейка. В турнире также приняла участие две команды Качугского района. Всего участников около 50 человек.

В командном зачете первое место заняли качугские спортсмены (первая команда), второе – команда районного цен-

## ЧП

### Африканская чума поблизости

**Ольхонская ветеринарная служба оповещает, что в связи с возникновением в КФХ ИП Главы Гумбатов Т.В. на территории села Зыково Березовского района Красноярского края вспышки африканской чумы свиней ольхонцам необходимо принять все меры предосторожности.**

В случае обнаружения павшего животного (свиней), а также при возникновении их болезни незамедлительно обращаться на ветеринарную станцию по телефону (8-395-58)52-4-33, сот. тел. 89086464952, 89501158215, в праздничные и выходные дни, ветеринарные врачи несут дежурства с 8.00 до 22.00.

АФРИКАНСКАЯ ЧУМА СВИНЕЙ при естественных условиях заражения инкубационный период длится от 2 до 9 дней.

К юбилею эстафеты «Бег Мира» организовал международную выставку рисунков школьников «Цвета мира» на тему «Мир начинается с меня». Дети выражали свои размышления через рисунки, которые выставили в Колизее,

итальянской достопримечательности, одном из самых выдающихся мест планеты. Активное участие в проекте приняли также ребята из нашего района, отправлено более 80 творческих работ учеников Еланцынской школы. Эти работы были среди 8000 рисунков на выставке в Риме. Руководители юных еланцынских художников – Ольга Николаева, Светлана Степаненко, Павел Даниловцев. 16 рисунков наших детей вместе со 150 рисунками школьников из разных стран приехали на выставку в Еланцы.

От координатора проекта «Бег Мира» в России участники и руководители награждены сертификатами.

В течение недели у каждого из нас есть возможность ознакомиться с международной выставкой в УСК «Байкал-спорт». Здесь вы увидите работы ребят из Молдовы, Украины, США, Болгарии, Аргентины, Германии, Италии и т.д.

Надежда АЛЕКСЕЕВА

тра (первая команда) в составе Бориса Марнуева, Никиты Зяятаева и Надежды Бутаевой. В личном первенстве среди юношей на пьедестал поднялись В. Стрелков – первое место (Качуг), Дима Лохов – второе место (Качуг), Борис Марнуев – третье место (Еланцы). Среди девушек также лидировали качугские спортсменки. Кристина Мотоева (Еланцы) заняла третье место.

Среди младших команд у мальчиков все призовые места

достались нашим гостям из Качуга, среди девочек отличилась Вика Мотоева (Еланцы), занявшая в личном первенстве третье место.

Прошли соревнования и между смешанными парами. Победителями в старшей группе стали Артемьев Женя (Качуг) и Кристина Мотоева, в младшей – Кристина Попова (Куреть) и Савелий Терхов (Качуг).

Светлана БАЛТХАНОВА,  
тренер ДЮСШ  
по настольному теннису



Мастер-класс проводит Ольга Николаева

## ОБЩЕСТВО

# Лучшие идеи – в жизнь

Окончание. Начало на стр. 1

И с самого начала работы организации в нее вовлекались жители Ольхонского района. На презентационных мероприятиях женщины знакомили гостей с национальной культурой, исполняли народные песни и танцы, демонстрировали костюмы, рассказывали о своих семьях, угощали блюдами по старинным рецептам. А дети из школ муниципальных образований присылали очерки по заданным темам, будь то истории о сохранившихся дома фронтовых письмах или добрые очерки о бабушках и дедушках. В итоговые сборники вошли далеко не все интересные работы ольхонцев. Поэтому есть планы по реализации проектов Союза, в том числе тех, что уже прошли на уровне региона, непосредственно на нашей территории.

– На проекты женщины нашего района вначале откликнулись не активно. А когда поняли, что эта организация действительно работает, начали подавать свои заявки, даже потом уже вдогонку. В финал проекта можно запустить две-три семьи, а остальные остаются за бортом. Мы хотим в районе тоже развивать проекты Союза сельских женщин, даже которые уже прошли в области и издавать по их итогам сборники «Восточки с фронта», «Живи родник, живи», «Кулинарная культура наших предков» и другие. Уверена, нас в этом поддержат главы муниципальных образований,



управление культуры, – подчеркнула руководитель Ольхонского отделения ИОО «Союз сельских женщин России» Валентина Бузинаева.

Кроме того, Валентина Мунхоева является руководителем районного Общества инвалидов. Оно подготовило и свои проекты «Автопробег среди инвалидов Ольхон – Иркутск» и «Старожилы Байкала», в котором планируется опубликовать рассказы о рыбацких семьях, известных и почетных людях ольхонского края. Это станет возможным, если будут получены грантовые средства. Также Ольхонское районное общество инвалидов намерено подписать соглашение с эвенкийской общиной Онгурена.

Кстати, об Онгурене в последнем сборнике Союза сельских женщин «Кулинарная культура наших предков» рассказывает уроженка села, второкурсница

Иркутского медуниверситета Наталья Хамнаева. В отличие от многих других участников проекта, девушка сделала главный акцент не на конкретной рецептуре блюд, а подготовила целое эссе о семье, об истории своего рода:

«У меня большая семья: бабушка, мама, папа, две сестры, два брата, зять, невестка, племянник и племянница, много дядей и тетей, двоюродных братьев и сестер. Мы являемся потомками от смешанных браков между эвенками – хамниганами и бурятами. В наших обычаях отражается связь с природой, самобытность, правила поведения. В настоящее время мы сохранили и чтим свои традиции. Например, при приготовлении пищи первый кусок отдавали самому старшему в семье».

От заданной тематики проекта Наталья не отошла. Студентка описала основы рациона коренных жителей Онгурена. Это бай-



кальская рыба, нерпа, грибы, ягоды, орехи, дичь.

«Мясо козлятины, добытое летом, очищали и закладывали в деревянную кадущку, клали в специальную вырытую в землю яму и покрывали сверху соломой. В такой яме мясо могло сохраняться до наступления холодов. Значительную часть сушили, запасая впрок. Сушеное мясо ели зимой. Готовили дичь следующим образом: мякоть мыли, рубили секачом, нарезали на мелкие кусочки. Перемешивали просеянную пшеницу, муку и воду – получали тесто. Полученное путем мелкой нарезки мясо заворачивали в тесто и готовили на костре».

Эти сборники в области пользуются большой популярностью. На встрече в Иркутске не раз звучали предложения развивать гастрономический туризм, основываясь на рецептах и рассказах этих изданий.

Но не только проектами исчерпывается деятельность Союза сельских женщин. Он поднимает проблемы села на разных площадках от Законодательного Собрания Иркутской области до региональной Общественной палаты. На 26 октября запланирована встреча актива с министром сельского хозяйства Прибайкалья, и Нина Суворова просила женщин подготовить для него волнующие их вопросы.

Сама Нина Ивановна на празднике получила от правительства области знак общественного признания «80 лет Иркутской области». Она в свою очередь вручила благодарности активным участникам Союза, среди которых были две представительницы Ольхонского района – Валентина Бузинаева и автор этой статьи.

Юлия МАМОНТОВА

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## БЕЗОПАСНОСТЬ

## Комендантский час для детей перешел на зимнее время

На территории Иркутской области с 2010 года действует так называемый закон о «комендантском часе», распространяющийся на детей младше 18 лет, которым запрещается находиться в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей или законных представителей. С 1 октября по 31 марта перешел на зимний период теперь он начинается на час раньше – с 22 часов вечера до 6 часов утра, а в летний период (с 1 апреля по 30 сентября) «комендантский час» длится с 23 часов вечера до 6 часов утра, напоминает комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Ольхонского районного муниципального образования.

Места, запрещенные для посещения детьми ночью – общественные места, в том числе улицы, стадионы, парки, дома культуры, транспорт общего пользования, интернет-клубы, коллекторы, тепло-трассы, строительные площадки, крыши, чердаки, подвалы, иные общественные места. Несовершеннолетним также нельзя находиться в организациях или пунктах для развлечений, досуга, где предусмотрена розничная продажа алкоголя.

В случае обнаружения ребенка в ноч-

ное время без сопровождения законных представителей устанавливается личная ответственность несовершеннолетнего, его адрес проживания, телефон, данные о родителях, после этого нарушителя доставляют домой. На родителей ребенка составляется административный протокол, который рассматривается на заседании комиссии, где принимается решение о размере штрафа.

Мера воздействия «предупреждение» по отношению к правонарушителям исключена. Всего за 9 месяцев 2017 года к административной ответственности привлечено 6 родителей и 2 предпринимателя. Штрафные санкции наложены на всех нарушителей. Законом предусмотрены следующие штрафы: на родителей и законных представителей от 300 до 500 рублей, на предпринимателей – от 10 до 50 тыс. рублей. В 2017 году комиссией совместно с сотрудниками полиции, представителями образования, здравоохранения проведено более 40 рейдов по выявлению нарушений «Комендантского часа». Работа по данному направлению продолжается.

Ответственный секретарь комиссии  
Галина ИЗИЕВА

### Уважаемые жители п. Еланцы и Ольхонского района, в п. Усть-Ордынский открылся и ведет прием граждан Усть-Ордынский сектор ОБЛАСТНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО КАЗЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ГОСУДАРСТВЕННОЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО ПО ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ»

Госюрбюро по Иркутской области оказывает бесплатную юридическую помощь по следующим вопросам: в сфере гражданского, жилищного, земельного, трудового и семейного законодательства.

Оказание бесплатной юридической помощи проводится следующим категориям граждан:

1. Неработающим гражданам, получающим страховую пенсию по старости;
2. Ветеранам труда;
3. Инвалидам;
4. Малоимущим гражданам;
5. Одиноким родителям, имеющим несовершеннолетних детей;
6. Гражданам, имеющих 3-х и более детей (в том числе усыновленных) в возрасте до 18 лет;

7. Детям-инвалидам, детям-сиротам, детям оставшихся без попечения родителей;

8. Ветеранам Великой Отечественной войны;

9. Ветеранам боевых действий.

Для подтверждения категории необходимо предоставить:

– документы, удостоверяющие личность;

– документы, подтверждающие право гражданина на получение бесплатной юридической помощи в рамках областной государственной системы бесплатной юридической помощи.

Консультации проводятся по адресу:

п. Усть-Ордынский, ул. Ватутина, д. 63, каб. 101, тел. 8(39541) 3-04-31.

Режим работы: с 9-00 до 18-00, обед с 13-00 до 14-00.

Кроме выходных.

ЮБИЛЕЙ

# Спортивному клубу «Ольхон» – 20 лет

20 лет назад в Еланцах открылся спортивный клуб «Ольхон». Правда, изначально клуб носил название «Школа Романова». С тех пор у мальчишек и девочек появилась возможность заниматься новым видом спорта для нашего района – рукопашным боем. Основатель клуба, Эдуард Викторович Харнутов, хорошо известен ольхонцам не только как тренер-преподаватель, но и как человек, внесший вклад в развитие спорта района. В 2008 году он трагически погиб, но работа спортивного клуба успешно продолжается его учениками и выпускниками.

## МОЛОДОЙ ТРЕНЕР – СТАРШИЙ ТОВАРИЩ



Эдуард Харнутов родился в Хужире, окончил там школу и поступил в Иркутский техникум физической культуры. Изучал каратэ в школе Романова. Вернувшись после получения диплома, начал работать учителем физкультуры в Еланцкой средней школе. В это же время набрал воспитанников в секцию рукопашного боя. Так началась работа спортивного клуба «Ольхон». С самого начала в клубе «Ольхон» тренерами работали Леонид Сиратов, Андрей Бадаев.

От желающих тренироваться у Эдуарда Викторовича не было отбоя. Первый набор по списку насчитывал 180 человек. Через месяц большая их часть «отсеялась». Остались те, кто выдержал активные физические нагрузки и действительно хотел заниматься рукопашным боем, а не покрасоваться в кимоно и форменной «зеленке».

Юноши и девушки с удовольствием бежали осваивать японский вид спорта и вскоре они начали приносить первые высокие результаты. На областных и межрегиональных турнирах наши рукопашники «собирали» медали разного достоинства. Весной 1999 года ребята из СК «Ольхон» представляли наш район в Сибэкспоцентре на областном конкурсе по физической культуре и спорту, где были удостоены первого места, оставив позади городские команды. Алексей Халтаев привез с областного турнира по каратэ серебряную медаль, был награжден основателем школы Романова именным кимоно. С чемпионата России Борис Бахашкин вернулся чемпионом соревнований, Илья Додонов стал серебряным



призером, Александр Шмелёв – бронзовым призером. Они из самого первого выпуска клуба «Ольхон». Также значительные победы в разные годы принесли воспитанники помладше. Владимир Маланов занял третье место на международном турнире «Русский богатырь», Андрей Маланов на этом же турнире занял первое место.

– В то время СК «Ольхон» не относился к Детской юношеской спортивной школе, поэтому мы платили взносы по 100 рублей, – рассказывает выпускник Эдуарда Харнутова и нынешний тренер секции рукопашного боя Борис Бахашкин. – А те, кто ходил заниматься без пропусков, платили уже по 40 рублей, а затем освобождались от взносов. Многие из нас также были освобождены от уроков физкультуры, так как на тренировках мы и так выполняли школьные нормативы.

– Эдуард Викторович для меня лично и, думаю, для остальных его учеников остался в памяти не только как тренер, но и как наставник, старший товарищ, – продолжает Борис. – Мы часто советовались с ним, могли обсудить семейные проблемы, школьные дела. Он учил нас дисциплинированности, честности, доброте. Приучал к труду и порядку. У нас были очень доверительные отношения. Некоторые выпускники клуба, как и я, выбрали профессию, связанную со спортом. Поэтому можно сказать, что он дал нам путевку в жизнь, за что я бы ему сказал огромное спасибо.

Эдуард Харнутов организовал работу и общение с воспитанниками так, чтобы они чувствовали себя членами одной большой семьи. На праздники и дни рождения все вместе собирались за чаепитием с вручением подарков, веселыми конкурсами. После тренировок часто проводились уроки по здоровому образу жизни. Также всем коллективом провожали молодого тренера Леонида Сиратова и воспитанника Бориса Мануева в армию. А летом каждый год выезжали отдыхать на остров Ольхон в лагерь недалеко от д. Харанцы.

– В лагерь ездили все, кому разрешили родители. Жили мы в палатках, 2-3 раза в день тренировались, девочки дежурили на

кухне, мальчишки следили за порядком в лагере, – вспоминает одна из первых учениц клуба «Ольхон» Наталья Цырбеева (Дугарова). – Кроме тренировок соревновались с соседним лагерем в волейболе, футболе, ходили на экскурсии по острову. По вечерам были песни под гитару у костра, походы на дискотеку в Харанцы. Было очень здорово. О лагере и нашем спортивном клубе у меня остались очень теплые воспоминания.

## НОВЫЙ ЗАЛ, НОВЫЕ ПОБЕДЫ

Сейчас рукопашники занимаются в своем зале, оборудованном в подвале здания Еланцкой школы, где есть инвентарь для тренировок и тренажеры. Но не всегда все было так гладко. Проблема с помещением для занятий решилась только в 2001 году. За пять лет тренеры и воспитанники поменяли несколько залов. По осени, пока не наступят холода, тренировались на стадионе, затем в старом спорткомплексе, а когда он сгорел, в коридоре и актовом зале здания начальной школы. Некоторое время занимались в старом спортзале, в спортзале новой школы.

Все это время Эдуард Викторович присматривал помещение для СК «Ольхон». И такое место он нашел под спортзалом новой школы, т.е. в подвале. В течение года тренеры с ребятами своими руками освобождали пространство от грунта, строили залы, раздевалки, проводили отопление, освещение и устанавливали спортивный инвентарь. Сами сшили «лапы», перчатки. И в августе 2002 года там прошла первая тренировка.

Несмотря на занятость, основное внимание Эдуард Викторович уделял своему клубу и воспитанникам. Параллельно он работал учителем физкультуры в школе, затем главным специалистом по физической культуре и спорту районной администрации.

Эдуард Харнутов ушел из жизни молодым. Новость о его трагической гибели в автомобильной аварии стала для ольхонцев внезапной. Трудно переоценить боль утраты, которую пережили его семья, родствен-

ники, воспитанники, друзья и все, кто был с ним знаком. В память о нем на его малой родине в п. Хужир проводится межрегиональное первенство по универсальному бою. Недавний турнир, состоявшийся 7-8 октября, также был посвящен 20-летию образования СК «Ольхон».

После смерти Эдуарда Викторовича ребят тренировали его брат Борис Мануев и выпускник клуба Олег Хадаев. Четвертый год тренером работает Борис Бахашкин. Его воспитанники – 45 девочек и мальчишек, некоторые из них уже имеют высокие результаты. Арина Суворова, Максим Рудых, Сергей Чубыкин – чемпионы России по комплексным единоборствам, Илья Сапкин и Руслан Хогоев выиграли гран-при СФО по серии ММА, Данил Поворозный – серебряный призер ММА. Илья Сапкин также чемпион Иркутской области по дзэндо. Как мы уже сообщали в предыдущем номере газеты, на последнем турнире памяти Эдуарда Харнутова он стал победителем в своей весовой категории и получил кубок «Лучший боец» первенства.

Илья рассказал нам, что пришел в секцию рукопашного боя во втором классе, четыре года назад. Пробовал себя в других видах спорта, в частности, в вольной борьбе. Как он признается, каратэ заинтересовало тем, что это боевое искусство, задействованы руки и ноги.

– Мне нравится заниматься рукопашным боем, – говорит Илья. – Это хорошая физическая подготовка. И тренер у нас самый лучший! Борис Эдуардович заботится о нас, мы доверяем ему как другу.

С уверенностью можно сказать, что за 20 лет спортивный клуб «Ольхон» вырастил не один десяток перспективных спортсменов. Они приносят победы, защищают честь района и области на соревнованиях. Пожелаем им достижения новых высот и дальнейшего достойного продолжения дела основателя школы рукопашного боя Эдуарда Викторовича Харнутова.

Надежда АЛЕКСЕЕВА  
На фото Э.В. Харнутов,

Б.Э. Бахашкин с воспитанниками

ОБЩЕСТВО

# Новые возможности для детей Ольхона

При поддержке ОНФ на острове заработали Школа молодого лидера и гончарная мастерская

Обсуждать проблемы Ольхона и разрабатывать варианты для их решения, защищать хрупкую байкальскую природу и осваивать древние ремесла. Все это теперь могут дети из поселка Хужир благодаря проекту Общероссийского Народного фронта «Равные возможности – детям» и поддержке общественной организации «Новое поколение». Такое сотрудничество ОНФ, некоммерческих объединений и просто неравнодушных людей позволяет открывать бесплатные кружки и секции дополнительного образования детей, как в крупных городах, так и в отдаленных, как Ольхон, территориях. На острове дети уже начали помогать в строительстве микрорезервата для защиты уникальных растений Сарайского пляжа и получили первые уроки гончарного мастерства.

## ПЕРВЫЙ ГОНЧАРНЫЙ УРОК

В классном кабинете школы поселка Хужир, где обычно проходят уроки географии для учеников средних и старших классов, сегодня занимаются дети помладше. Закатав рукава, они сидят за застеленными бумагой столами и старательно месят глину. Сначала делают колобок, потом пытаются превратить его в небольшой сосуд – кружку. За своей девятилетней дочерью Ариной из-за приоткрытой двери наблюдает мама – Елена Аструнова. Для жительницы острова сегодняшнее занятие – редкая возможность пристроить девочку в бесплатный кружок.

– Я хочу, чтобы мой ребенок многое знал и умел, а не сидел дома, ничего не делая. Мы дополнительно платно ходим на английский. За плату ходили еще на танцы. У нас все платно потому, что на кружки нет ставок и помещений. Но танцевать и петь дочку не тянет. Ей очень нравится лепка. Она на трудах в школе с пластилином работает, потом дома постоянно какие-то штучки лепит, – улыбается Елена.

Ее примеру последовали и многие другие островитяне. Желающих записаться в иончарную мастерскую было много. Но для первого занятия определили своеобразную «квоту» – по пять человек с класса. По словам руководителя проекта «Ольхон – территория развития», члена регионального штаба ОНФ в Иркутской области Эльмиры Семеновы, которая и организовала в хужир-



ской школе работу мастерской, сейчас будет составлено расписание, и все желающие смогут научиться ремеслу.

## ОЛЬХОН СТАНЕТ МАСТЕРОВЫМ

Эти занятия не просто возможность развить мелкую моторику детей, но еще и вероятный шанс обрести будущую профессию. Уже знакомая нам Арина, например, мечтает стать скульптором. А у участников проекта большие планы по развитию ремесел на популярном у туристов острове.

– Мы предусматриваем создание на Ольхоне статической ремесленной базы с оборудованием для разных техник. Мы хотим освоить ткачество. Я обучался также лозоплетению. В этом сезоне хотим в Еланцах заготовить лозу. И мы планируем научиться работать со стеклом, в частности переплавлять стеклянные отходы в кирпичи, витражи, посуду, украшения. И есть в планах работа с металлом, литьем. Одна из целей мастерских – снабдить Ольхон изделиями ручной работы, чтобы живые вещи ручной работы влияли на их ощущение от острова, – говорит руководитель мастерской Ольхона Данила Ветер.

## ШКОЛА МОЛОДОГО ЛИДЕРА ВЫЯВЛЯЕТ ПРОБЛЕМЫ ОСТРОВА

Туризм и сельское хозяйство – вот основные отрасли развития Ольхона. Существенные ограничения вносит экологическое законодательство, ведь остров представляет собой уникальную природную систему. И ее нужно беречь. Об этом говорили ольхонские дети на занятиях Школы молодого лидера, которая в октябре также открылась в рамках проекта ОНФ. Ребята перечислили волнующие их проблемы, которые едва вместились на лист ватмана.

– У нас много мусора.  
– Исчезают рыбы, животные, растения.

– Идет неконтролируемый поток туристов.

– Люди моют машины у Байкала, он загрязняется.

– Столбики, которыми оградили Сарайский пляж, туристы вытаскивают и используют, как дрова для костра.

Вот на Сарайский залив сразу после обсуждения участники Школы молодого лидера и отправились. Поросший уникальными соснами знаменитый золотой пляж многие годы серьезно страдал от тысяч отдыхающих. В последнее время, правда, там начал наводить порядок Прибайкальский национальный парк, стали работать волонтеры. А сейчас хужирские школьники помогают возводить обустроенную тропу. Деревенские ребята, привычные к работе с инструментами, сколачивают доски деревянного настила, который защитит почву от вытаптывания.

– Мы раньше сами ничего почти не знали даже о Сарайском заливе, хотя живем совсем рядом. А этот лес для меня стал, как новый. Я этих птичек, которые сажались на руку, впервые для себя увидела недавно. Это поползни. Я тут всю жизнь живу и только недавно заметила. Не знала и, что здесь настолько старые деревья есть. Каким-то соснам больше 400 лет и хочется, чтобы они еще долго радовали нас. А то туристы некоторые уже срубили, – сетует школьница Аюна Ненова.

## ДЕТИ СПАСАЮТ ЧЕРЕПОПЛОДНИК ПОЧТИШЕРСТИСТЫЙ

Работают ученики хужирской школы под руководством научного руководителя Игоря Огородникова. Он распределил ребят на три группы. Одна продолжила делать настил, который вскоре станет

полноценной туристической тропой длиной более 1600 метров. Другая начала красить первый на пляже биотуалет, где будет применяться компостная технология переработки отходов. Третья отправилась ближе к берегу Байкала, чтобы соорудить ограждение вокруг небольшого очага произрастания эндемика – черепоплодника почтишерстистого. Он растет поодиночке или небольшими группами только в немногих местах байкальского побережья и занесен в Красную Книгу. На Сарайском пляже насчитано только 17 таких растений.

– Когда мы стали заниматься с волонтерами, узнали о том, что на нашем острове есть такие эндемики, которые нужно охранять, оберегать и благодаря проекту мы это начали делать. Вот сейчас строим микрорезерват для черепоплодника. А еще все это нам хорошо для творчества. Мы играем в спектакле «Легенды Ольхона». Там изображаем разных животных, растения. И новые знания о природе помогают нам лучше воплотить ее образы, – говорит ученик хужирской школы Данила Огдонов.

## НЕ БОГИ ГОРШКИ ОБЖИГАЮТ

В школьном кабинете географии тем временем завершается занятие по гончарному мастерству. Ребята доделывают свои заготовки и попутно слушают рассказ преподавателей о волшебных свойствах глины, которая суть – все четыре основных элемента. Вода и земля – сам материал, находящийся в работе. Воздух нужен для просушки изделия. Огонь – для обжига. И потом происходит перевоплощение – глина становится керамикой. И пусть не у всех с первого раза получились ровные и красивые кружки. До следующей весны в мастерской пройдет еще немало уроков. Ведь не боги горшки обжигают.

**Анастасия Архипкина,**  
координатор проекта  
ОНФ «Равные  
возможности – детям»  
в Иркутской области:

– Цель проекта – повышение доступности дополнительного образования, чтобы оно было бесплатным, доступным, вариативным. Нужно, чтобы семьи могли выбрать то образование, которое подходит детям.

Первая волна проекта – это открытие новых кружков и секций за счет привлечения волонтеров, активистов, в том числе экспертов ОНФ. Причем бесплатно. ОНФ помогает организационными ресурсами, например, в поиске помещений. Когда мы проводили предварительное анкетирование, говорили о проекте, в тех же социальных сетях было немало скепсиса. Но в октябре уже открывается пять кружков, из них два на Ольхоне – Школа молодого лидера и Гончарная мастерская.

Есть немало неравнодушных людей, которые ранее планировали заниматься дополнительным образованием детей, но сталкивались с разными административными барьерами – у них не было помещений, они не могли договориться со школами, чтобы зайти в детскую аудиторию. В районах есть люди пожилого возраста, пенсионеры, так называемые «серебряные волонтеры» у которых есть знания, опыт и время. Они выступают с инициативами открытия разных кружков, и деньги для них не первостепенны. Главное – чувствовать себя нужными, делиться опытом. Это, как правило, педагоги, находящиеся на пенсии. И мы готовы работать с ними.

А вторая волна проекта «Равные возможности детям» предполагает переход на персонализированное финансирование детей в соответствии с Концепцией развития дополнительного образования. Часть регионов уже выступают в качестве пилотных площадок. Детям выдаются сертификаты на получение дополнительного образования, и они с этим сертификатом могут прийти в любое учреждение дополнительного образования – государственное или негосударственное – и получать необходимую услугу за счет средств государственного бюджета.

**Иван МАМОНТОВ**  
Фото автора





ОФИЦИАЛЬНО

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН ОЛЬХОНСКОЕ РАЙОННОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ АДМИНИСТРАЦИЯ

30.08.2017 г. № 385

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СОСТАВ КОМИССИИ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧС И ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ АДМИНИСТРАЦИИ ОЛЬХОНСКОГО РАЙОНА

В связи с кадровыми изменениями среди руководящего состава МКУ «Служба ОЛЬХОНСКОЕ РАЙОННОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ»...

ОРМО по вопросам ГО и ЧС», заместитель председателя комиссии по ЧС и ОПБ; 4. Доржиев Е.А. – заместитель директора МКУ «Служба ОРМО по вопросам ГО и ЧС», секретарь комиссии по ЧС и ОПБ;

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН ОЛЬХОНСКОЕ РАЙОННОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ АДМИНИСТРАЦИЯ

07.09.2017 г. № 401

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ И СИЛАМИ, УЧАСТВУЮЩИМИ В ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ ДТП НА ТЕРРИТОРИИ ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В соответствии с федеральными законами от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»...

ПОЛОЖЕНИЕ о взаимодействии органов управления подразделениями и силами, участвующими в ликвидации последствий ДТП на территории ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

1. Общие положения 1.1. Настоящее Положение о взаимодействии органов управления подразделениями и силами, участвующими в ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий на территории ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ...

ствия на территории ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ (далее - Подольский), разработано в соответствии с федеральными законами от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»...

1.2. Основные цели взаимодействия состоят в обеспечении: оказания помощи пострадавшим в максимально возможные короткие сроки; своевременного прибытия аварийно-спасательных формирований; создания условий для восстановления в возможно короткие сроки нормального функционирования участка дороги, дорожных сооружений, а также прилегающей территории и расположенных на этой территории объектов.

1.3. Основные принципы взаимодействия: Гуманное отношение к пострадавшим; законность; комплексное использование сил и средств для ликвидации последствий ДТП; самостоятельность взаимодействия в выборе сил, средств и методов для решения задач по ликвидации последствий ДТП в пределах своей компетенции.

видами последствий ДТП, связь и оповещение на месте ДТП; обеспечение беспрепятственного проезда к месту происшествия транспортных средств, задействованных в ликвидации последствий ДТП; обеспечение эвакуации пострадавших с места ДТП; организация движения на подъездах к месту ДТП;

1.4. Взаимодействие осуществляется: незамедлительным взаимным оповещением и информированием о произошедших ДТП и потребностях в силах и средствах; совместными и скоординированными действиями органов управления, сил и средств, привлекаемых к ликвидации последствий ДТП; эффективным управлением работами по ликвидации последствий ДТП.

1.5. В ликвидации последствий ДТП участвуют: подразделение отделения полиции (место дислокации: с. Еланцы) МО МВД России «Эхирит-Булагатский»; подразделение ФКУ «2 ОППС» по Иркутской области, ППС-№47; ОГБУЗ «Ольхонская РБ»; силы и средства местного звена территориальной подсистемы РСЧС: единая дежурно-диспетчерская служба (далее - ЕДДС) администрации ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ;

нии комплекса работ по специальной обработке (дегазации, дезактивации, дезинфекции, организации работ при разливе АХОВ и др.) транспортных средств, места ДТП и прилегающей территории, проведения мероприятий по локализации и ликвидации источников опасности; организация, при необходимости, эвакуации населения из опасной зоны, руководство аварийно-спасательными работами в режиме чрезвычайной ситуации и (или) ее угрозе, в том числе при распространении АХОВ на месте ДТП;

2.3. Должностное лицо, осуществляющее руководство действиями по ликвидации последствий ДТП, обязано: определить порядок и особенности действий субъектов, привлекаемых для ликвидации последствий ДТП по их локализации, а также принять решения по проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ; обеспечить руководство силами и средствами, привлеченными к ликвидации последствий ДТП и организацию их взаимодействия; в случае крайней необходимости вправе самостоятельно принимать решения по следующим вопросам:

2.4. Непосредственное руководство работами по ликвидации пожара, на месте ДТП, осуществляет прибывшее на пожар старшее должностное лицо ФКУ «2 ОППС» по Иркутской области, указания которого, по ликвидации пожара обязательны для исполнения представителями всех органов управления подразделений и сил, привлекаемых к тушению пожара.

3. Организация взаимодействия при ликвидации последствий ДТП 3.1. Организация взаимодействия между подразделениями, участвующими в ликвидации последствий ДТП осуществляется по телефону: ОПМО МВД - 02; 52-1-70; ОГБУЗ «Ольхонская РБ» - 03; 52-632; ФКУ «2 ОППС» ППС-№47 - 01; 52-485; МКУ «Служба ОРМО ГО и ЧС» - 52-225; ЕДДС - 112; 52-904; 52-581.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН ОЛЬХОНСКОЕ РАЙОННОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ АДМИНИСТРАЦИЯ

08.08.2017 г. № 379

О СОЗДАНИИ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ

В целях реализации избирательных прав граждан, являющихся инвалидами, проживающих в ОЛЬХОНСКОМ РАЙОННОМ МУНИЦИПАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ, в соответствии с пунктом 16 статьи 20 Федерального Закона от 12.06.2002 № 67 - ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями), руководствуясь ст.ст.23, 47 Устава ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, ПОСТАНОВЛЯЮ:

- 1. Создать постоянно действующую рабочую группу по содействию избирательным комиссиям в реализации их полномочий в следующем составе: Мижидон Б.А., руководитель аппарата – председатель рабочей группы; - Белева Р.И., заместитель мэра района по социальным вопросам, председатель комитета по управлению социальной сферой; - Грешилова Е.А., главный специалист по работе с сельскими поселениями, общественными организациями, СМИ – секретарь рабочей группы; - Эгаторова И.Р., руководитель отдела ПФР в ОЛЬХОНСКОМ РАЙОНЕ (по согласованию); - Дудева А.М., директор ОГКУ «Управление социальной защиты населения ОЛЬХОНСКОГО РАЙОНА» (по согласованию); - Борголова Т.К., директор ОГБУСО «КЦСОН ОЛЬХОНСКОГО РАЙОНА» (по согласованию); - Болдакова О.Г., главный врач ОГБУЗ «Ольхонская РБ» (по согласованию); - Колесников В.В., председатель районного Совета ветеранов войны, труда и правоохранительных органов; - Бузинаева В.М., председатель районного общества инвалидов - Суворов А.Д., председатель ОЛЬХОНСКОЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ. 2. Настоящее постановление опубликовать в газете «Байкальские зори» и разместить на официальном сайте администрации ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». 3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на руководителя аппарата районной администрации Мижидона Б.А.

И.о. мэра района А.И.Брагин

ИЗВЕЩЕНИЕ о проведении открытого конкурса

Администрация ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ с 20 ноября 2017 года по 20 декабря 2017 года проводит открытый конкурс на право получения свидетельств об осуществлении регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом по муниципальным маршрутам ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ: маршрут № 2 с.Сахюрта – с.Еланцы – с.Сахюрта; маршрут № 4 д.Алагуй – с.Еланцы – д.Алагуй.

ИЗВЕЩЕНИЕ о согласовании проекта межевания земельного участка

В соответствии со ст. 13, 13.1, 14 ФЗ от 24.07.2002 г. № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» выделяется земельный участок в счет земельной доли СХ «Еланцынский» из земельного участка с кадастровым номером 38:13:000000:29, расположенного по адресу: Иркутская область, ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН, м. Еланцы, - Бунаеву Олегу Дархановичу, по адресу: Иркутская область, ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН, м. Еланцы, площадью 6000кв.м., разрешенное использование: сельхозугодья. Заказчиком подготовки работ является Бунаев Олег Дарханович, почтовый адрес: Иркутская область, ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН, с. Еланцы, ул. Горького, д. 17, телефон 89501189644.

Уважаемые жители ОЛЬХОНСКОГО РАЙОНА!!!

С 1 января 2017 года вступил в силу приказ Минсельхоза РФ от 27.12.2016 г за № 589 «Об утверждении ветеринарных правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов, порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в бумажном носителе».

ЧТОБЫ ТЕЛО И ДУША БЫЛИ МОЛОДЫ!

В Доме ветеранов работают кружки с 10.30 до 12.30: - вторник – нарды (рук. А.Р. Гаврилов) - среда – шахматы (рук. В.Б. Ларионов) - 1-й и 3-й четверг – садоводство и огородничество (рук. Н.Г. Мончик) - пятница – шашки (рук. Н.Г. Мончик) Кружок вязания (ЕСШ, каб. 14) – вторник, в 15.00 (рук. Г.Ю. Матюнова) Скандинавская ходьба в парке – суббота, в 15.00 (рук. Г.В. Смолянинова) Физкультура – воскресенье, спорткомплекс, в 15.00 (рук. О.Б. Япарова) Желание записаться на кружки, могут обратиться по телефону: 8952625379, 89149210570

Advertisement for 'Mekhovy Traditsii' featuring a woman in a fur coat and text: 'Смотрите на шубы подруг? Или ждёте, когда подарят? До - 70%'. Includes details about fur coats and a sale date: '25 октября, с. Еланцы ДК, среда, с 10.00 до 19.00'.

Advertisement for a dental clinic: 'Администрация ОЛЬХОНСКОЙ РАЙОННОЙ БОЛЬНИЦЫ выражаем искреннее соболезнование родным и близким в связи с кончиной врача-стоматолога, бывшего главного врача Бутульдейской участковой больницы РУДЫХ Юрия Трофимовича'.

Advertisement for a clothing store: 'Выставка-продажа верхней одежды российского производства, белорусских вещей каждый месяц, третья пятница в здании КДЦ «Ольхон» с 12.00 до 16.00 ч. Тел. 898351, 89834128319'.

Advertisement for a real estate agency: 'Закупаем КРС живым весом. Цена договорная. Скотовоз оборудован электронными весами. Тел. 89027678091. • Сдается 3-х комнатная квартира в двухэтажном доме в Еланцах. 89021744131. • Утерянный аттестат о среднем (полном) образовании, выданный Еланцынской средней общеобразовательной школой в 1991 году на имя Маркова Владимира Васильевича, считать недействительным. • Продам земельный участок под ИЖС площадью 832 кв.м. в Еланцах. Недорого, недалеко от центра. Тел. 89834066485, 89500518549.'

«БАЙКАЛЬСКИЕ ЗОРИ» – общественно-политическая газета ОЛЬХОНСКОГО РАЙОНА Иркутской области. Учредитель: Администрация ОЛЬХОНСКОГО РАЙОННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ. Газета зарегистрирована 07 марта 2012 г. Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области № ПИ № ТУ38-0467. Главный редактор И.В. МАМОНТОВ. Адрес редакции и издателя: 666130 с. Еланцы, ул. Пенкальского, 16. Телефон редакции: 52-5-93. Эл.адрес: baikzori@bk.ru. Электронный вариант газеты на сайте: www.adm-olkhon.ru, www.baikzori.ru. Редакция работает с письмами по Закону о средствах массовой информации – рукописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция оставляет за собой право на литературную правку текстов. Мнение авторов публикаций необязательно отражает точку зрения редакции. Ответственность за содержание рекламных объявлений несет рекламодатель. Время подписания номера по графику 18.10.17 г. в 21.00. Фактическое время подписания номера – 18.10.17 г. в 21.00. Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5. ИИН 3808104334. Подписной индекс 51469. Тираж 950 экз. Заказ № 0912/У. Свободная цена.